
2016-2017学年贵州省毕节地区纳雍县百兴中学

九年级（上）期中数学试卷与答案
一、选择题（本大题共10小题，共30.0分）
1．已知菱形的面积为24cm2，一条对角线长为6cm，则这个菱形的边长是（　B　）厘米．
A．8
B．5
C．10
D．4.8
2．在数学活动课上，老师和同学们判断一个四边形门框是否为矩形，下面是某合作学习小组的4位同学拟定的方案，其中正确的是（　D　）
A．测量对角线是否相互平分
B．测量两组对边是否分别相等
C．测量一组对角是否都为直角
D．测量其中四边形的三个角都为直角
3．如图，四边形ABCD是正方形，延长AB到点E，使AE=AC，则∠BCE的度数是（　A　）

[image: image80.jpg]



A．22.5°
B．25°
C．23°
D．20°
4．已知一矩形的两边长分别为10cm和15cm，其中一个内角的平分线分长边为两部分，这两部分的长为（　B　）
A．6cm和9cm
B．5cm和10cm
C．4cm和11cm
D．7cm和8cm
5．已知关于x的一元二次方程（a﹣1）x2+x+a2﹣1=0的一个根是0，则a的值为（　B　）
A．1
B．﹣1
C．1或﹣1
D．
[image: image2]
6．下列方程①3x2﹣x=0；②
[image: image3]；③
[image: image4]；④2x2﹣1=（x﹣1）（x﹣2）；⑤（5x﹣2）（3x﹣7）=15x2，其中一元二次方程有（　B　）
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
7．元旦节班上数学兴趣小组的同学，互赠新年贺卡，每两个同学都相互赠送一张，小明统计出全组共互送了90张贺年卡，那么数学兴趣小组的人数是多少设数学兴趣小组人数为x人，则可列方程为（　A　）
A．x（x﹣1）=90
B．x（x﹣1）=2×90
C．x（x﹣1）=90÷2
D．x（x+1）=90
8．小王家新锁的密码是6位数，他记得前两位数是23，后两位数是32，中间两位数忘了，那么他一次按对的概率是（　D　）
A．
[image: image5]
B．
[image: image6]
C．
[image: image7]
D．
[image: image8]
9．在四边形ABCD中，AC、BD相交于O，能判定这个四边形是正方形的是（　A　）
A．AO=BO=CO=DO，AC⊥BD
B．AB∥CD，AC=BD
C．AO=BO，∠A=∠C
D．AO=CO，BO=DO，AB=BC
10．若实数a，b（a≠b）分别满足方程a2﹣7a+2=0，b2﹣7b+2=0，则
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[image: image10]的值为（　A　）
A．
[image: image11]
B．
[image: image12]
C．
[image: image13]或2
D．
[image: image14]或2
二、填空题（本大题共6小题，共18.0分）
11．矩形的一边长是3.6cm，两条对角线的夹角为60°，则矩形对角线长是　7.2cm或
[image: image15]cm　．
12．已知菱形的两条对角线长分别为2cm，3cm，则它的面积是　3　cm2．
13．如图，正方形ABCD的边长为2，H在CD的延长线上，四边形CEFH也为正方形，则△DBF的面积为　2　．

[image: image16]
14．第三届全国智力运动会将于2015年10月在山东枣庄隆重举行，届时滕州某初中学校将从小记者团内负责体育赛事报道的3名同学（2男1女）中任选2名前往采访，那么选出的2名同学恰好是一男一女的概率是　
[image: image17]　．
15．若△ABC的一边为4，另两边分别满足x2﹣5x+6=0的两根，则△ABC的周长为　9　．
16．如图，正方形ABCD中，AB=3，延长BC至E，使BE=BD，则△BDE的面积为　
[image: image18]　．

[image: image19]
三、计算题（本大题共2小题，共12.0分）
17．解方程：3x2﹣6x+1=0．
解：3（x2﹣2x）=﹣1．
3（x2﹣2x+1﹣1）=﹣1，
3（x﹣1）2=﹣1+3，
x﹣1=±
[image: image20]，
x1=1+
[image: image21]，x2=1﹣
[image: image22]；
18．已知关于x的一元二次方程：（m﹣1）x2+2mx+m+3=0有实数根，求m的取值范围．
解：根据题意得m﹣1≠0且△=4m2﹣4（m﹣1）•（m+3）≥0，
解得m≤
[image: image23]且m≠1．
四、解答题（本大题共5小题，共40.0分）
19．如图，在矩形ABCD中，对角线BD的垂直平分线MN与AD相交于点M，与BD相交于点N，连接BM，DN．
求证：四边形BMDN是菱形．

[image: image24]
证明：∵MN是BD的垂直平分线，
∴OB=OD，∠BON=∠DOM，
∵四边形ABCD是矩形，
∴AD∥BC，
∴∠OBN=∠ODM
在△BON和△DOM中，

[image: image25]，
∴△BON≌△DOM（ASA），
∴BN=MD，
∴四边形BMDN是平行四边形，
∵MN是BD的垂直平分线，
∴MB=MD，
∴平行四边形BMDN是菱形．
20．端午节期间，某食品店平均每天可卖出300只粽子，卖出1只粽子的利润是1元．经调查发现，零售单价每降0.1元，每天可多卖出100只粽子．为了使每天获取的利润更多，该店决定把零售单价下降m（0＜m＜1）元．
（1）零售单价下降m元后，该店平均每天可卖出　300+100×
[image: image26]　只粽子，利润为　（1﹣m）（300+100×
[image: image27]）　元．
（2）在不考虑其他因素的条件下，当m定为多少时，才能使该店每天获取的利润是420元并且卖出的粽子更多？
解：（1）300+100×
[image: image28]，
（1﹣m）（300+100×
[image: image29]）．
（2）令（1﹣m）（300+100×
[image: image30]）=420．
化简得，100m2﹣70m+12=0．
即，m2﹣0.7m+0.12=0．
解得m=0.4或m=0.3．
可得，当m=0.4时卖出的粽子更多． 
答：当m定为0.4时，才能使商店每天销售该粽子获取的利润是420元并且卖出的粽子更多．
21．某教室的开关控制板上有四个外形完全相同的开关，其中两个分别控制A、B两盏电灯，另两个分别控制C、D两个吊扇．已知电灯、吊扇均正常，且处于不工作状态，开关与电灯、电扇的对应关系未知．
（1）若四个开关均正常，则任意按下一个开关，正好一盏灯亮的概率是多少？
（2）若其中一个控制电灯的开关坏了，则任意按下两个开关，正好一盏灯亮和一个扇转的概率是多少？请用树状图法或列表法加以说明．

[image: image31]
解：（1）P（正好一盏灯亮）=
[image: image32]．（2分）
（2）不妨设控制灯A的开关坏了．
画树状图如下：

[image: image33]
所有出现的等可能性结果共有12种，其中满足条件的结果有4种．
∴P（正好一盏灯亮和一个扇转）=
[image: image34]．（6分）
方法二
列表格如下：
	
	A
	B
	C
	D

	A 
	
	A、B
	A、C
	A、D

	B
	B、A 
	
	B、C
	B、D

	C
	C、A
	C、B
	
	C、D

	D
	D、A
	D、B
	D、C
	


所有出现的等可能性结果共有12种，其中满足条件的结果有4种．
∴P（正好一盏灯亮和一个扇转）=
[image: image35]．（6分）
由此可知P（正好一盏灯亮和一个扇转）=
[image: image36]．（8分）
22．如图，AC是正方形ABCD的对角线，点O是AC的中点，点Q是AB上一点，连接CQ，DP⊥CQ于点E，交BC于点P，连接OP，OQ；
求证：
（1）△BCQ≌△CDP；
（2）OP=OQ．

[image: image37]
证明：∵四边形ABCD是正方形，
∴∠B=∠PCD=90°，BC=CD，（2分）
∴∠2+∠3=90°，
又∵DP⊥CQ，
∴∠2+∠1=90°，
∴∠1=∠3，
在△BCQ和△CDP中，

[image: image38]．
∴△BCQ≌△CDP．
（2）连接OB．（6分）
由（1）：△BCQ≌△CDP可知：BQ=PC，（7分）
∵四边形ABCD是正方形，
∴∠ABC=90°，AB=BC，
而点O是AC中点，
∴
[image: image39]，（9分）
在△BOQ和△COP中，
[image: image40]．
∴△BOQ≌△COP，∴OQ=OP．（10分）

[image: image41]
23．如图，两张宽为1cm的矩形纸条交叉叠放，其中重叠部分部分是四边形ABCD，
（1）试判断四边形ABCD的形状，并说明理由
（2）若∠BAD=30°，求重叠部分的面积．

[image: image42]  
[image: image43]  
[image: image44]
解：（1）四边形ABCD是菱形，
理由是：如图1所示：
∵依题意可知AB∥CD，AD∥BC，
∴四边形ABCD是平行四边形，
分别作CD，BC边上的高为AE，AF，
∵两纸条相同，
∴纸条宽度AE=AF，
∵平行四边形的面积为AE×CD=BC×AF，
∴CD=BC，
∴平行四边形ABCD为菱形；
（2）如图2所示，过B、D两点分别作BE⊥AD、DF⊥AB，垂足分别为E、F，
∵宽为1cm，
∴BE=DF=1cm，
∵∠BAD=30°，
∴AB=2cm，
∴重叠部分的面积为DF×B=1×2=2cm2．
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